



# GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

**HOTĂRÎRE** nr. \_\_\_\_\_

din \_\_\_\_\_  
Chișinău

**Pentru inițierea negocierilor asupra proiectului  
Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și  
Guvernul Georgiei privind cooperarea în domeniul standardizării,  
metrologiei, evaluării conformității și supravegherii pieței**

-----

Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Se ia act de proiectul Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Georgiei privind cooperarea în domeniul standardizării, metrologiei, evaluării conformității și supravegherii pieței.
2. Se inițiază negocierile asupra proiectului Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Georgiei privind cooperarea în domeniul standardizării, metrologiei, evaluării conformității și supravegherii pieței.
3. Se abrogă Hotărîrea Guvernului nr. 272 din 2 mai 2012 „Pentru inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Georgiei privind cooperarea în domeniul standardizării, metrologiei și acreditării” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr.88-91, art.313).

**Prim-ministru**

**PAVEL FILIP**

## **Argumentarea necesității inițierii negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Georgiei privind cooperarea în domeniul standardizării, metrologiei, evaluării conformității și supravegherii pieței**

### ***A. Descrierea tratatului.***

Proiectul Acordului este unul bilateral, se încheie între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Georgiei și nu va implica participarea și altor părți la acest tratat.

Acordul a fost inițial structurat în 10 articole, care reglementează posibilitatea recunoașterii sistemelor naționale de standardizare, metrologie, evaluare a conformității și supravegherii pieței.

Prezentul tratat nu amendează, nu implementează și nici nu substituie vreun tratat existent. Se încheie pe o perioadă nedeterminată și va putea fi denunțat urmare unei notificări scrise din partea oricărei dintre părți. În acest caz, Acordul își va înceta aplicabilitatea în prima zi a celei de-a 6 luni după data recepționării notificării respective.

Ministerul Economiei și Infrastructurii consideră că încheierea acestuia va contribui la intensificarea colaborării dintre Părți și va facilita accesul la informații în domeniu.

### ***B. Analiza de impact.***

#### **1. Informații generale**

Proiectul Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Georgiei privind cooperarea în domeniul standardizării, metrologiei, evaluării conformității și supravegherii pieței a fost elaborat luând în considerație necesitatea dezvoltării relațiilor bilaterale, precum și în baza Tratatului de prietenie și colaborare între Republica Moldova și Georgia încheiat la Tbilisi la 28 noiembrie 1997 (*Tratate internaționale, 2005, vol.32, pag. 240*).

Scopul principal al Acordului respectiv este recunoașterea sistemelor de standardizare, organismelor de acreditare, laboratoarelor de încercări acreditate, rezultatelor încercărilor metrologice, încercărilor de aprobare de model, verificărilor metrologice (etalonării) și altele.

Republica Moldova a încheiat înțelegeri similare cu Republica Lituania, Belarus etc.

Acordul urmează a fi aplicat pe întregile teritorii ale statelor părți.

#### **2. Aspectul politic, social, cultural.**

Prin încheierea Acordului menționat Republica Moldova se angajează să continue cooperarea bilaterală în domeniul standardizării, metrologiei, evaluării conformității și supravegherii pieței, fapt care va înlesni intensificările relațiilor comerciale bilaterale. Respectiv scopul încheierii Acordului este în concordanță cu cursul politic al Republicii Moldova de dezvoltare a comerțului cu Georgia.

Este necesar de menționat că prevederile proiectului nu contravin politicii externe a Republicii Moldova. Pe plan bilateral, Acordul are la bază principiul reciprocității și corespunde intereselor ambelor state.

### **3. Aspectul economic și de mediu.**

Acordul nu conține prevederi, care ar avea repercusiuni negative asupra economiei Republicii Moldova. Semnarea Acordului va contribui la diversificarea piețelor externe pentru produsele indigene, eliminarea barierelor tehnice în calea comerțului, precum colaborarea tehnico-științifică și asigurarea consolidării relațiilor economice bilaterale.

### **4. Aspectul normativ.**

Proiectul Acordului menționat este compatibil cu prevederile Constituției Republicii Moldova și Cartei ONU. Acesta este compatibil și cu prevederile tratatelor internaționale și legislației în vigoare, nu necesită modificarea sau completarea acestora sau adoptarea unor noi acte legislative.

### **5. Aspectul instituțional și organizatoric.**

Aplicarea prevederilor Acordului nu necesită întreprinderea măsurilor suplimentare privind înființarea unor structuri noi sau modificarea celor existente și nu va condiționa abilitarea unor persoane sau instituții cu împuterniciri noi.

Implementarea proiectului respectiv nu necesită formularea rapoartelor periodice de implementare, nu implică participarea la reuniuni sau grupuri de lucru internaționale, precum și nu necesită elaborarea unor planuri instituționale sau inter-instituționale pentru asigurarea măsurilor organizatorice de implementare.

### **6. Aspectul financiar.**

Acordul nu va implica angajamente financiare din partea Republicii Moldova și nici cheltuieli suplimentare privind implementarea acestuia. La inițierea negocierilor, în vederea semnării Acordului în cauză nu este necesară instituirea unor noi structuri, angajarea personalului suplimentar, respectiv nu vor fi necesare careva cheltuieli din bugetul de stat.

### **7. Aspectul temporar.**

Acordul se va încheia pe un termen nedeterminat și va intra în vigoare la data recepționării ultimei notificări în scris, prin canale diplomatice, despre îndeplinirea de către Părți a procedurilor sale interne necesare intrării în vigoare a acestuia.

### ***C. Mandatul pentru negocieri.***

Dialogul bilateral pe marginea proiectului enunțat a fost lansat în anul 2012 și ca urmare proiectul Acordului a fost remis, prin demersul nr. 08/1-2912 din 18.05.2012, spre examinare părții georgiene, care nu a venit cu propuneri la proiectul nominalizat.

Cu toate acestea, prin demersul Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene nr. DI/2/291.14/4921 din 21.04.2016, Ministerul Economiei a fost

informat despre faptul că partea georgiană a examinat proiectul Acordului și remite anexat propunerile sale cu referire la acesta.

Dat fiind faptul că sistemul național al infrastructurii calității a fost reformat și este în continuă dezvoltare și perfecționare, prevederile proiectului Acordului vizat în Hotărârea Guvernului nr.272 din 02 mai 2012 „Pentru inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Georgiei privind cooperarea în domeniul standardizării, metrologiei și acreditării”, sunt depășite.

Astfel, s-a luat decizia de a abroga Hotărârea Guvernului nr. 272 din 02 mai 2012.

Delegații pentru organizarea unor runde de negocieri nu vor fi constituite.

Ministerul Economiei și Infrastructurii al Republicii Moldova în frunte cu Viceprim-ministru, ministru economiei și infrastructurii va fi responsabil de negocierea proiectului Acordului. Scopul final al negocierilor este semnarea Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Georgiei privind cooperarea în domeniul standardizării, metrologiei, evaluării conformității și supravegherii pieței.

În același timp, este necesar de menționat că urmare reformei instituționale în domeniul infrastructurii calității, autorităților competente georgiene li se vor propune următoarele modificări:

Instituțiile responsabile pentru executarea prevederilor Acordului, și anume Institutul de Metrologie și Standardizare și Centrul de Acreditare în domeniul Evaluării Conformității a-Produselor, au fost substituite cu Institutul de Standardizare din Moldova, Institutul Național de Metrologie și Centrul Național de Acreditare “MOLDAC”.

În același timp, a fost rectificată prevederea cu referire la limba de stat, în care urmează a fi întocmit proiectul Acordului. Astfel, în temeiul Hotărârii Curții Constituționale nr. 36 din 05.12.2013, a fost substituită sintagma “limba moldovenească” cu “limba română”.

Suplimentar, a fost modificat și completat articolul 3 din proiectul Acordului. Modificările propuse sunt bazate pe prevederile actelor normative naționale, care au fost aprobate urmare armonizării acquisului comunitar și executarea obligațiilor asumate în cadrul Acordul de Asociere între Republica Moldova, pe de o parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora, pe de altă parte, ratificat prin Legea nr. 112 din 02.07.2014 (*Monitorul Oficial al republicii Moldova, 2014, nr. 185-189, art. 442*).

Textul definitivat nu se preconizează a fi parafat.

#### ***D. Procedura negocierilor.***

Inițiativa de a încheia Acordul în cauză aparține Georgiei.

Proiectul, după adoptarea deciziei pe plan național de inițiere a negocierilor, va fi negociat prin corespondență și va urma etapele specifice

acestui gen de negociere. Limba de negociere a tratatului va fi rusă, care este și limba de referință la încheierea Acordului.

Acordul va intra în vigoare la data recepționării, prin căi diplomatice, ultimei notificări despre îndeplinirea de către părți a procedurilor interne, necesare pentru intrare a acestuia în vigoare.

**Viceprim-ministru,  
ministru**

**Octavian CALMÎC**

02.08.2017